

打造市域治理示范区 助力创建全国文明城市

——平城区开展城市精细化管理工作纪实

为进一步提升城市功能品位,推进省域副中心城市核心区建设,打造市域治理示范区,平城区深入推进城市精细化管理,构建起政府主导、社会参与的“大城管”工作体系,助力我市创建全国文明城市,让广大群众共享城市管理成果。



全面部署:精细化管理全面铺开

紧紧围绕我市建设省域副中心城市的战略定位,扎实做好城市精细化管理工作。平城区委、区政府成立了城市精细化管理总指挥部,由区委书记、区长任总指挥,并下设一个办公室、七个分指挥部,动员全区各方力量,着力解决城市环境顽疾,彻底改善城市环境,助力我市创建全国文明城市。

平城区城市精细化管理工作重点

包括七个方面的内容,即市容市貌整治、生态环境整治、征收和拆违治乱、绿化美化环境、宣传和舆情监控、农村环境整治、专项督导。如市容市貌整治要求对平城区范围内主次干道的占道经营、门前五包、渣土扬尘、噪音扰民等问题进行彻底整治,规范道路车辆停放;巩固生态环境整治成果,深入开展大气、水污染防治,确保区域优良

天数达到300天,考核断面达IV类水体;做好征收和拆违治乱,全面查处辖区内违法建设,开展大棚房整治,维护城乡规划的严肃性、权威性;在农村环境整治中,大力实施乡村建设行动,推动农村基础设施和公共服务水平提档升级;绿化美化环境,做好宣传引导,并组建巡查队伍展开专项督导,强化整改落实,深入推进城市精细化管理

有序展开。平城区城市精细化管理七个分指挥部积极收集群众反馈的问题,引导和鼓励广大市民参与到城市管理中来,形成“人民城市人民管”的良好生态,各个部门结合自身职责积极行动,以城市精细化管

理为抓手,全面推进“我为群众办实事”实践活动。



机械化清洗路面

多方发力:各司其职纵深推进

锁定管理服务第一要务,紧扣精细化标准核心,平城区委宣传部本着“贴近实际、贴近生活、贴近群众”的原则,通过报刊、电视、广播、网络、新媒体等媒介,多方位、多渠道、多层次、多角度广泛宣传报道城市精细化管理工作,涌现出的典型事迹、先进经验,激励带动群众积极参与支持城市精细化

管理工作。他们还结合我市创建全国文明城市,将城市精细化管理的宣传与社会主义核心价值观、生态环境保护、居(村)民文明规范、市民文明公约等宣传教育工作结合起来,形成全民参与、声势浩大的文明城市创建和环境整治氛围。

全区18个街道及所属社区充分发

挥职能作用,主动摸排发现问题。文瀛湖街道富力社区联合富力城物业,以社区为桥梁,将200余名工作人员按照网格划分开来,对辖区内的消极空间展开实地走访摸排,登记备案,推进整改落地。小南头街道结合党史学习教育,把环境卫生整治、街道村庄绿化美化等作为为民办实事的重要落脚

点,对辖区范围内消极空间、废品收购点、垃圾点等展开地毯式摸排整治。

农村农业、生态环境部门结合各自工作实际,做好征收和拆违治乱、以及农村垃圾、大气、水污染防治等,统筹推进城市精细化管理工作。平城区园林处以问题为导向,集中补植苗木,统一标准规范修剪树木,对街头景点、

小游园进行整修,让广大市民在家门口享受舒适、温馨的花园环境。



公共空间干净整洁

“绣花”功夫:向“精”向“细”要成效

以“门前五包”为抓手,平城区城管系统下发通告、发出倡议,各个城管队伍下沉到街道,向商户认真讲解“门前五包”“包净化、包绿化、包亮化、包美化、包秩序”等内容,与商户逐一签订“门前五包”责任状,同时做好今年5月1日新修订施行的《大同市城市市容和环境卫生管理办法》的宣传,号召全体市民积极参与监督,发现违规者积极举报,对违规者依法予以处罚,营造出良好的社会氛围。

平城区市容监察管理处着力解决市容秩序、环境卫生、道路交通、生态环保、施工工地、户外广告等六大热点、难点问题。突出重点,强化治理,针对占道经营、流动摊点这一城市管理顽疾,实行城管队员“定点、定责、定岗”责任制,并错时执法,延长执勤时间,推行全天候、无缝隙管控制度。对流动摊点、占道经营多发、易反复区域,变被动查处为主动规范管理,疏堵结合,有序引导、规范。

环境治理监督大队主动与辖区街

道办事处对接,以落实“门前五包”责任制为抓手,与街道、社区协同配合,对群众反映的问题、巡查中发现的问题全面梳理、对症下药。对擅自设置地桩、地锁等障碍物,圈占道路、门前便道及其他公共场地的行为一律说“不”;强化“野广告”整治,加大对道路交叉路口发放“小卡片”行为的治理力度,依法溯源严肃查处。

围绕今年“环境卫生精细化管理年”目标,平城区环卫处开展“精品示范街创建、垃圾死角大清理、打

造精品公厕、塑造靓丽古城、城乡环卫一体”系列活动,深入推进城市环境卫生精细化管理,蹚出了一条环卫长效精细化管理的新路来。

树立古城靓丽形象,古城街道上下凝心聚力,当好城市管理的“吹哨人”,做到第一时间发现、第一时间处置、第一时间解决,为群众办实事,不断提升城市环境品质,让人民群众有更多的幸福感、获得感、安全感。



水泊寺街道覆盖防尘网

长效探索:推进构建“大城管”格局

通过积累和完善城市管理经验,从细节入手,平城区把城市管理逐步纳入制度化、规范化、精细化的长效机制轨道,进一步健全完善“街道吹哨、部门报到”工作机制,逐步形成政府主导、社会参与的“大城管”工作体系,并持续巩固整治效果,扩大整治成果,力求城市管理工作取得最大成效。

平城区市容监察管理处加强对便民市场及周边经营秩序的管理,对影响环境卫生、违规经营等现象坚决整治,对周边流动摊点合理疏导,并结合渣土车管理、环境污染整治等积极探索,形成了可推广、可复制的城管综合

执法一体化长效机制。平城区环境治理监督大队该队全面发力推动“门前五包”责任书的签订,确保签订率达到100%,并通过登记造册、建立台账、长期推动等措施,推动“门前五包”实现社会化、制度化、规范化、长效化。

迎宾街道充分发挥社区“前哨”作用,逐步建立起涵盖违规废品收购、垃圾堆放、消极空间、违章建筑、广告围挡、非法占道经营、市政设施破损缺失、绿化等内容的城市精细化管理问题台账,制定标准、责任到人、强化问责,对接部门逐一认领、完成销号,通过建立层层规范的体制和机制,将城

市精细化管理深度融入到基层社会治理工作中。

水泊寺街道以网格化推动精细化,用精细化提升服务水平,充分发挥街道党工委、社区党支部以及党员干部的带头作用,通过强化网格化全科网络优势,查找问题、分析原因,提出解决方案,努力提升基层社会治理精细化、信息化、现代化水平,打造宜居宜业、文明和谐的城市环境。

平城区环卫处在城市精细化管理上,大胆创新,以体系化运行、集团化运营为主线,以创新创收式发展、项目化发展、产业化发展为目标,成立了平

城弘泰环境产业集团,集团下设鸿达管道疏通服务有限公司等四个子公司,走上了环卫市场化创新之路,不断完善环卫管理体系,推动环卫事业长远发展。



城管队员宣传“门前五包”



规范共享单车停放